

“菜贱伤农”，令人痛心。说到底，这也是一种供求关系的正常体现。客观上，菜农对风险的抵御能力差，主观上，跟风心理加剧了“菜贱”程度。
如何破“菜贱伤农”之困?菜田保险、政府干预、建立菜农保障机制……记者试图在菜农、业内人士、专家那里找到答案。



破解“菜贱伤农”困局

否则明年菜价有可能出现报复性反弹

文/图 本报记者 王逸群 邵琳



在向城镇吴村一处大棚中，马世田看着被铲倒的白菜一脸无奈，因为菜价太低，部分菜农只能把白菜铲掉。

菜农种菜，能不能有份保险

“粮食有最低收购价，蔬菜能不能也出个最低收购价?”在苍山县鲁南蔬菜批发市场，菜农许景平守着自家一车1000多斤的白菜无奈地说，从早上4点一直到上午10点半，他的白菜一棵也没有卖掉。
许景平说，以前粮食便宜，许多农民都不愿种粮食改种蔬

菜，造成粮食种植面积减少，国家为了鼓励农民种粮积极性，就出台粮食收购保护价，还有种粮补贴。虽说蔬菜是季节性产品，但也是重要的生活必需品，菜价过低必然影响菜农的积极性，希望国家也能出台蔬菜最低收购价之类的惠民政策，帮助菜农度过眼前的难关。

临沂大学商学院教授卢中华认为，为了保护菜农的利益，给菜田上保险不失为一个好方法。他说，在国外，这种方法很常见。菜农们到保险公司为自己的菜田投保，保险公司根据菜田过去3年或者5年的平均收益为菜田估价。如果当年蔬菜价格高，那么菜农的部分收

益归保险公司，如果当年蔬菜价格过低，由保险公司按照估价赔偿菜农损失。
目前，国内已经有城市试水“菜田保险”，今年1月，上海安信农保公司在国内率先推出“冬淡青菜成本价格保险”产品，在国内率先探索以市场保险办法解决“菜贱伤农”。

政府干预，引导菜农理性种植

“早在预料之内。”谈起今年大白菜的行情，苍山县鲁南蔬菜批发市场总经理郭洪亮这样说。他告诉记者，春节期间，他到农田考察了解到，塑料大棚里种的都是白菜，就连往年种辣椒、种黄瓜的大棚也种起了白菜。他当时就意识到，这种一窝蜂的自发性种植，肯定会引发风险。
作为全国综合实力排名第

七的蔬菜批发市场负责人郭洪亮说，在这场“白菜风暴”中，尽管白菜的日交易量仍为30—40吨，与往年无异，但交易价格已经按“车”、“亩”来计算。
为缓解白菜滞销的问题，鲁南蔬菜批发市场的几个冷冻储藏室也开始发挥作用。“我们现在能做的就是，多从菜农手里收购白菜，放入冷库储存，尽可能

多地帮帮菜农。”据悉，目前市场冷库已经储存了300万斤白菜。
总结白菜滞销的原因，郭洪亮说，本地大棚白菜面积的翻倍增加，春节前冷库囤积的白菜，对市场形成了巨大的冲击。此外，周边省市纷纷仿效苍山的蔬菜种植，大量种植白菜，也成为白菜滞销的又一原因。
郭洪亮认为，一个批发市场

在此次事件中的话语权微乎其微。同时，改善目前的困境，避免再次发生类似蔬菜事件，最直接的方式则是政府部门进行干预。
“无论是在蔬菜的种植类别，还是在数量、面积上，都需要相关部门进行统一规划，引导菜农理性种植。”郭洪亮说，“要保证供求关系的相对均衡，才能避免蔬菜价格大起大落。”

“菜贱伤农”，预防菜价报复性反弹

临沂大学商学院教授朱建成分析，今年菜价之所以便宜，与蔬菜上市量暴增有直接关系。他用“即时商品决定即时价格，即时价格决定生产力”来解释这一现象。他认为，2010年白菜价格涨至1.6元/公斤的高价，给众多菜农们传递了一个信号，让他们认为种白菜利润高，因此盲目扩种，导致了今年市场的饱和。其实，高价格也意味着种植风险与市场风险加

大，因此政府应当利用市场信息，及时引导农民掌握市场规律，规避风险。
朱建成认为，近期“菜贱伤农”的情况仍在加剧，如果相关部门不及时采取补救措施，极有可能使得菜农们种菜信心下降，导致白菜等种植面积减少，明年菜价可能会出现报复性反弹。因此政府应积极制定应对措施，恢复菜农信心，以保障明年蔬菜市场供应平稳。

参与“爱心白菜” 帮菜农度过难关

本报4月26日讯(记者 邵琳 王逸群)坐等地里的大白菜变黄“开花”，为赶种下一季蔬菜，雇人刨菜扔掉，大白菜按斤卖已成奢侈……苍山县数万斤的白菜滞销，愁坏了当地菜农。为此，鲁南商报向广大市民、商场和爱心企业发出倡议，抢购“爱心白菜”，帮扶菜农度过难关。
投入了菜种、肥料、人工费用等成本，经过3个多月的辛勤耕作，大白菜获得大丰收。然而，往年畅销的大白菜如今却变成了“烫手山芋”。

26日，苍山县向城镇鲁南蔬菜批发市场内，等待出售的白菜堆成山，查看市场行情的菜农来了一趟又一趟。没有人愿意收购，白菜只能再次运回家，只能“赖”在地里。
为帮菜农度过难关，鲁南商报向市民、爱心企业和商场发出倡议，购买“爱心白菜”，帮助菜农度过这个难关吧!同时，对于爱心单位、爱心人士认购“爱心白菜”的行为，本报将进行跟踪报道。

欢迎广大市民、各企事业单位认购“爱心白菜”，您的爱心将使众多的菜农一年的辛苦不致于白费。如果您的单位能够提供车辆、运输等方面的爱心支持，菜农们也将不胜感谢。

有需要购买的市民、单位，可通过本报电话0539-8966153、15192937825、18769912119报名。



<p>王刚健身俱乐部 春季优惠(原价999元) 年卡599元+大礼包 常年举办减肥班 为每位家庭设计安装各式健身房 欢迎各县区加盟王刚健身 电话:8216546 8132266</p>	<p>般若大成拳面授 拳法正宗、道法大机、身法第一、脚法一边四地动、右法左法、头会东方、神之精神。 为弘扬古拳技面向社会推广 联系人:李先生 5805497310</p>
---	--

18年糖尿病——6个月好了

进口绿色药,杜绝反弹复发,我国百万患者受益!全国免费送药(药到付款)

【科学世界】糖尿病，为当前威胁人类健康的主要疾病之一。糖尿病患者长期血糖升高，可导致多种并发症，严重影响生活质量。本中心引进国际领先生物医学研究成果，研发绿色进口药物，能从根本上修复胰岛功能，降低血糖，杜绝反弹复发。已帮助无数患者实现“糖尿病好了”的梦想。

【治疗案例】张女士，58岁，患糖尿病18年，长期服用胰岛素，血糖始终不稳定。经本中心治疗6个月后，血糖恢复正常，胰岛素停用。张女士欣喜地说：“糖尿病好了，生活质量提高了！”

【专家介绍】本中心由多位医学博士、硕士组成，拥有先进检测设备，采用国际最新诊疗方案，为糖尿病患者提供个性化、精准化治疗。治疗费用透明，药到病除，全国免费送药。

【联系方式】
全国免费专家电话：400-000-4215
康复热线：010-8113 2071、030
专家手机：18901190085
亚州地区技术指导及诊疗机构：中国国际糖尿病生物医学研究中心
门诊地址：北京市大兴经济技术开发区新井166号
官方网站：www.ykwh99.net